



МОГИЛЕВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць:
1, 11 и 21 чиселъ. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодому—2 руб. 50 коп.

№ 8.

Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ Могилевѣ губернскаго.

11 марта

Годъ XIV.

1896 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Пресвященному Евгенію, Епископу Могилевскому и Мстиславскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 5 августа 1895 г. № 14724, о переименованіи учрежденнаго въ 1863 г. Святѣйшимъ Синодомъ сбора „на сооруженіе и содержаніе православныхъ церквей и школъ въ западныхъ губерніяхъ“ въ сборъ „на сооруженіе и содержаніе православныхъ церквей Имперіи“. И, по справкѣ, приказали: Принимая во вниманіе, 1) что на церковно-строительныя нужды западнаго края имѣютъ быть обращаемы 350.000 рублей, ассигнованные по Высочайшему повелѣнію 13 іюня 1890 года на постройку новыхъ и исправленіе ветхихъ церквей западнаго края, и 2) что расходы по сооруженію и содержанію церковныхъ школъ должны быть производимы изъ суммъ земскаго сбора, а также и изъ средствъ, отпускаемыхъ Государственнымъ Казначействомъ, а потому въ существованіи сбора „на сооруженіе и содержаніе православныхъ церквей и школъ въ западныхъ губерніяхъ“ нынѣ

надобности не представляется; между тѣмъ въ бѣднѣйшихъ мѣстностяхъ Имперіи и, особенно, на окраинахъ сооруженіе церквей и содержаніе ихъ въ исправности затрудняется нерѣдко по недостаточности мѣстныхъ средствъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: I, существующій съ 1863 года сборъ „на сооруженіе и содержаніе православныхъ церквей и школъ въ западныхъ губерніяхъ“ прекратить и учредить, взамѣнъ его, сборъ „на сооруженіе и содержаніе бѣднѣйшихъ православныхъ церквей въ Имперіи“ вообще, и II, изъ имѣющаго за тѣмъ поступать означеннаго сбора, равно какъ и изъ процентовъ съ состоящаго въ настоящее время при Хозяйственномъ Управленіи капитала, въ суммѣ 195.800 рублей, и изъ самаго капитала, оказывать, съ разрѣшенія каждый разъ Святѣйшаго Синода, пособія на построеніе новыхъ церквей и исправленіе существующихъ во всей Имперіи, гдѣ надобность въ таковомъ пособіи, по представленіямъ епархіальныхъ преосвященныхъ, будетъ представляться наиболѣе необходимою, о чемъ, для зависящихъ распоряженій и исполненія, дать знать по духовному вѣдомству печатными циркулярными указами. Января 12 дня 1896 года. № 4.

Награжденіе фіолетовою скуфьею.

Его Преосвященствомъ, за долговременное служеніе алтарю Господню и благочестивую жизнь, 13 февраля, награждены фіолетовою скуфьею: епархіальный миссіонеръ священникъ Алексій *Елеонскій* и священники церквей: Печарской, Климовичскаго уѣзда, Андрей *Осиповъ*, Хотимскихъ Преображенской и Троицкой, того же уѣзда, Павелъ *Цитовичъ* и Александръ *Омшевскій*, Ново-Тухинской, Орманскаго уѣзда, Андрей *Короневскій*, Александрійской, того же уѣзда, Θεодоръ *Лиоренцевичъ*, Чечерской Успенской, Свиненскаго уѣзда, Стефанъ *Добромысловъ*, Папоротской, Чериковскаго уѣзда, Георгій *Щербовъ* и Могилевской Троицкой Петръ *Бруевичъ*.

Преподаніе Архипастырскаго благословія.

22 февраля Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благословіе — прихожанамъ Чечерской Рождество-Богородицкой церкви, Рогачевскаго уѣзда, за пожертвованіе ими 2921 р. 86 к

на ремонтъ своей приходской церкви, а также Четверскому волостному старшинѣ Ивану *Санковскому* и писарю Якову *Твардовскому* за содѣйствіе ихъ къ означенному пожертвованію

Награжденіе церковныхъ старостъ похвальными листами.

Его Преосвященствомъ, за усердную и полезную службу, награждены похвальными листами старосты церквей: Круглянскій, Могилевскаго уѣзда, крестьянинъ м. Круглаго Иванъ *Сычевъ* (21 февраля), Шерстинскій, Рогачевскаго уѣзда, крестьянинъ м. Шерстина Петръ *Сундузовъ* и Рѣчковскій, того же уѣзда, крестьянинъ с. Рѣчекъ Θεодосій *Θаддеевъ* (22 февраля).

Перемѣны по службѣ.

— Священникъ Быхотской церкви, Мстиславскаго уѣзда, Василій *Потуховичъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 1 марта, назначенъ и. д. благочиннаго 3 округа, Мстиславскаго уѣзда.

— Бывшій при Романовской церкви, Горецкаго уѣзда, священникъ Θεодоръ *Рыжковъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 28 февраля, назначенъ на священническое мѣсто къ Славновской церкви, Мстиславскаго уѣзда.

— Священники церквей: Уваровичской, Гомельскаго уѣзда, Леонтій *Лобовъ* и Верховецкой, Чериковскаго уѣзда, Константинъ *Сорокольтовъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 28 февраля, согласно прошенію, перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

— Учитель Грязинской церковно-приходской школы, Оршанскаго уѣзда, Игнатій *Дудковъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 5 марта, назначенъ и. д. псаломщика къ Межевской церкви, Оршанскаго уѣзда, вмѣсто бывшаго при этой церкви псаломщика Θεофана *Кирилловича*, принятаго въ военную службу.

— Бывшій воспитаникъ Гомельскаго духовнаго училища Пантелеимонъ *Романкевичъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 5 марта, назначенъ и. д. псаломщика къ Селецкой церкви, Климовичскаго уѣзда.

— Назначенный на священническое мѣсто къ Чернянской церкви, Гомельскаго уѣзда, Сергій *Четыркинъ* 3 марта рукоположенъ въ санъ священника.

— Псаломщикъ Гусинской церкви, Оршанскаго уѣзда, Прохоръ *Козловскій* 8 марта рукоположенъ въ санъ діакона.

— Заштатный священникъ Іоаннъ *Гласко* 23 февраля скончался.

Отъ Епархіального Училищнаго Совѣта.

Въ виду того, что о.о. завѣдывающіе церковно-приходскими школами въ сношеніяхъ съ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ нерѣдко дозволяютъ себѣ рѣзкія, а иногда и дерзкія выраженія, Епархіальный Училищный Совѣтъ былъ вынужденъ своимъ журнальнымъ постановленіемъ отъ 15 февраля сего года покорнѣйше просить Его Преосвященство разрѣшить Совѣту чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ объявить всѣмъ о.о. завѣдывающимъ церковно-приходскими школами, чтобы они въ сношеніяхъ съ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ впредь были вѣжливые и строго соблюдали надлежащее приличіе.

На означенномъ постановленіи послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „21 февраля 1896 года. Исполнить. Епископъ *Евгеній*“.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.—Преподаніе Архипастырскаго благословенія.—Награжденіе церковныхъ старостъ похвальными листами.—Награжденіе філологовъ скуфьею.—Перемѣны по службѣ.—Отъ Епархіального Училищнаго Совѣта.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. дозвол. 1896 г. 9 марта. Цензоръ, *Каведральный Протоіерей Г. Михай.*
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридлянда.

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

11 марта.

№ 8.

1896 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОУЧЕНІЕ

въ день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы

Радость христіанина о Богѣ Спасителѣ.

Благовѣстуй, земле, радость велію; хвалите, небеса, Божію славу (припѣвъ на 9-й пѣсни канона на Благовѣщеніе). Всея землѣ нынѣ возвѣщается радость велія, и небожители приглашаются хвалить Божію славу. Какъ нынѣ не радоваться намъ, братія мои! *Днесь спасенія нашего главизна.* Въ нынѣшній день воплощается отъ Пречистой Дѣвы Маріи Единородный Сынъ Отца Безначальнаго. Воплощается Богъ, чтобы человѣка къ Богу возвести. Зракъ раба принимаетъ Владыка неба и земли, чтобы человѣка избавить отъ рабства діаволу. Сынъ Божій дѣлается сыномъ человѣческимъ, чтобы человѣку даровать безсмертіе, чтобы Своєю безцѣнною кровію искупить человѣка отъ клятвы законной. Если мы внимательно подумаемъ о томъ, что мы получили чрезъ воплощеніе, жъ смерть и воскресеніе Сына Божія, то глубокая радость наполнить нашу душу, забудутся скорби земныя, и въ сердцѣ явится живѣйшее чувство благодарности Богу за Его неизреченныя милости къ намъ грѣшнымъ.

Почему же, возлюбленные мои, эта радость о Богѣ Спасителѣ нашемъ не всегда наподняетъ душу христіанина? Почему многіе испытываютъ эту радость только въ великіе праздники и — даже не во всякій праздникъ, а рѣдко, рѣдко? Не потому ли это бываетъ съ нами, что мы слишкомъ мало думаемъ о томъ, что сдѣлалъ для

насъ воплотившійся Сынъ Божій? Не потому ли, что мы сами слишкомъ мало пользуемся плодами воплощенія? Мы обременены житейскими попеченіями, наша мысль слишкомъ рѣдко отвлекается отъ землѣ съ ея заботами, непріятностями и радостями, чтобы обратиться къ небу и блаженству будущей жизни. Господь предлагаетъ намъ великое сокровище, а мы не хотимъ думать о немъ, радоваться ему. Но въ то же время, ища радостей на землѣ, мы ихъ не находимъ. Иногда намъ кажется, что мы уже стоимъ на порогѣ къ счастью, и надобно сдѣлать лишь одинъ шагъ, чтобы овладѣть этимъ счастьемъ; но или счастье ускользаетъ отъ насъ, или наше сердце охлаждаетъ къ нему. Каждый изъ насъ по собственному опыту можетъ сказать, что на землѣ радости односторонни, ничтожны, и счастье земное скоро проходитъ. Если человѣкъ кротокъ и смиренъ, и ищетъ счастья даже въ томъ, что не воспрещается совѣстію и закономъ Божиимъ; то и тогда его радость всегда почти омрачается скорбію о томъ, что все на землѣ измѣняется и проходитъ, и радость его не останется при немъ. Но если мы вступаемъ въ борьбу другъ съ другомъ за преобладаніе, если зависть начинаетъ терзать наше сердце, и воля изнемогаетъ отъ постояннаго напряженія при множествѣ всякихъ житейскихъ невзгодъ; то мы не только не достигаемъ счастья, но и удаляемся отъ него дальше и дальше. Если мы ищемъ счастья въ чувственныхъ удовольствіяхъ, въ постоянномъ разбѣганіи духа, въ шумѣ мірскихъ развлеченій; если въ обладаніи богатствомъ мы видимъ средство къ удовлетворенію почти въсѣхъ стремленій нашего духа и достиженію счастья; то мы лишь устаемъ отъ постоянныхъ волненій душевныхъ, изнемогаемъ отъ избытка наслажденій, испытываемъ даже немало непріятностей, и когда наши выгоды о сталкиваются съ выгодами другихъ. Какъ часто человѣкъ послѣ долговременнаго исканія счастья, иногда уже при концѣ жизни, въ концѣ ясно и съ большою сердечною эпостигаетъ, что не тамъ онъ искалъ счастья, гдѣ можно его найти, что трудился онъ тщетно! *Итакъ, Но, братія мои, есть путь къ счастью, есть счастье на землѣ. Вспомните слово Господа нашего Иисуса Христа: *«Взвѣсьте путь и истину и животъ»* (Іоаннъ 14:6) Видите, есть истина, истина полная и совершенная, истина живая и другимъ дающая жизнь. И путь къ этой истинѣ указанъ. Господь Иисусъ Христосъ, есть путь*

къ истинѣ во жизни. *Многоташе что увидеть*, — говорить. Онъ, *и спасетъся* (Иоан. 10, 9). Многие искали истинныя помимо Господа и не нашли ея, и въослабли въ своемъ стремленіи къ истинѣ. Другіе искали истинныя при помощи Самого Христа и — нашли истину, и нашли, что Христосъ есть истина, и всю жизнь трудились, чтобы истину сію усвоить своему сердцу и свою жизнь собразовать съ сей истиной. Нашедши истину во Христѣ, они радовались обрѣтенію сей истины. Правда, оишоушникъ были своей скорби, и оиш не разъ проливали слезы. Но эта скорбь посѣщала ихъ и эти слезы оиш проливали не оттого, что оиш не находили желаемого, а оттого, что оиш видѣли собственное недостойство, доживо чувствовали собственную нечистоту, а своей духовной немощи. Ихъ слезы для нихъ просіявали свѣтлый лучъ истинной, неотъемлемой радости. Спросите, братія мои, чувствъ, кто всю жизнь свою посвятилъ подвижничеству, а то и въ сколько десятковъ лѣтъ трудился надъ очищеніемъ своего духа отъ всякой примѣси грѣха, надъ подавленіемъ страстей, и надъ обновленіемъ своего внутренняго челоушка. Спросите у нихъ, что оиш чувствовали, а когда было ихъ изнемогало отъ поста, отъ вольнопреклоненій, отъ покаяна молитвеннаго, отъ бодрствованія. Оиш скажутъ вамъ, что именно по примѣрѣ усиленія трудовъ оиш чувствовали большую и большую радость духовную, потому что путемъ тяжелой внутренней борьбы, оиш приближались къ Богу, а Богъ есть истина и жизнь. Поучимся явнымъ у этихъ рабовъ Божіихъ, которые не только искали счастья, но и нашли его, и и подобно имъ будемъ искать счастья тамъ, гдѣ только и можно его найти, гдѣ ищущіе находятъ его непременно.

Братія! Будемъ чаще читать Слово Божіе, размышлять и бесѣдовать о Богѣ. Это приведетъ насъ къ счастью. *Суетни убо вси челоушцы естественны, въ низже обрѣтается непотпнне о Бозь, и отъ видимыхъ благъ не возмоща уразумѣти Сущаго* (Премудр. Соломон. 13, 1). Невѣдѣніе о Богѣ — источникъ постоянного томленія духа, а истинное вѣдѣніе о Богѣ служитъ началомъ неотъемлемой радости и всегда пребывающей радости. Позаботимся о томъ, чтобы намъ всегда и для всѣхъ быть благовѣстниками этой радости о Богѣ Спасителѣ нашемъ. Пусть и вся жизнь наша свидѣтельствуется людямъ о томъ, что мы христіане, возложивше упованіе на Бога и потому всегда радующіеся, и слово наше пусть всегда воз-

вѣщаетъ людямъ славу Божию. Пусть также дѣти и юноши вмѣстѣ съ нами находятъ радость въ живомъ участіи въ радостяхъ церковныхъ, въ прославленіи Бога, въ величаніи Божіей Матери и Ея Божественнаго Сына, Господа и Спасителя нашего. Св. апостолъ Павелъ заповѣдуетъ христіанамъ: *радуйтесь всегда о Господѣ, и пакы реку: радуйтесь* (Фил. 4, 4). О, если бы и въ сѣмъ намъ, возлюбленные мои, не устами только, но и сердцемъ воскликнуть нынѣ и всегда восклицать съ Богоматерію: *Величитъ душа моя Господа, и возрадовася духъ мой о Бозѣ Спасѣ моемъ*.
Въ нынѣшнемъ году душъ насъ сугубый праздникъ: Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы и свѣтлое Воскресеніе Христова. Распятый за наши грѣхи, страдавшій и погребенный Спаситель нашъ *Христосъ, въскресе изъ мертвыхъ, смертію смерть поправъ и живущимъ во гробѣхъ животъ даровавъ*. Въ Благовѣщеніи, — говоритъ Святитель Димитрій Ростовскій, — обручилъ Себѣ Христосъ естество чело- вѣческое: въ Воскресеніи же то прославилъ, тѣлѣнное облещи въ нетлѣніе и смертное облещи въ безсмертіе. Поэтому вмѣстѣ съ святителемъ Димитріемъ скажемъ нынѣ и въ всегда будемъ говорить устами и сердцемъ: „Буди Христу Спасителю нашему Господу, во пречистой дѣвической утробѣ воплощенію, и нетлѣнно отъ не рожденію, и пострадавшему спасенію ради нашего, и воскрес- шему отъ гроба, буди отъ насъ, рабовъ Его, Ему съ препѣтою Его Богоматерію честь, слава, благодареніе и поклоненіе, нынѣ и всегда и въ безконечныя вѣки“. Аминь.

Гермонахъ Палладій.

СОРОКОДНЕВНАЯ ГОРА¹⁾.

(Джебель-Маранталъ).

Въ настоящіе покаянные дни Святой Четырдесятницы свое- временнымъ будетъ сказать о той мѣстности, гдѣ въ теченіе сорока дней постился Господь нашъ Іисусъ Христосъ и Своимъ Божествен- нымъ примѣромъ освятить для насъ этотъ постъ, гдѣ Онъ былъ искушаемъ отъ дьявола, готовясь къ общественному служенію.

¹⁾ „Влад. Ец. Вѣд.“ 1896 г. № 4.

Послѣ крещенія отъ Іоанна во Іорданѣ, Іисусъ Христосъ, читаемъ мы у евангелиста Луки, поведенъ былъ Духомъ въ пустыню. Тамъ сорокъ дней Онъ былъ искушаемъ отъ діавола и ничего не ѣлъ въ тѣ дни. (Лк. IV, 1—2). Гора, на которой, по преданію, постился Господь нашъ и съ вершины которой діаволь показаль Ему всѣ царства вселенной во мгновеніи времени (5 ст.), извѣстна въ настоящее время подъ именемъ „Сорокодневной Горы“, или „Горы Испушенія“, — Джебель-Каранталь, по мѣстному арабскому названію. Она находится на сѣверо-востокъ отъ Іерусалима, на разстояніи 7 или 8 часовъ пути отъ него, въ суровой горной мѣстности, облегающей съ западной стороны долину Іордана.

Эта мѣстность и есть та „пустыня Іорданова“, куда удалился Господь послѣ крещенія и гдѣ проповѣдываль Іоаннъ Креститель, питался акридами, т. е. саранчею, и дикимъ медомъ, за недостаткомъ здѣсь земныхъ произрастеній. И до сихъ поръ въ этой мѣстности арабы ловятъ саранчу и ѣдятъ ее съ солью, поджаривая на огнѣ. По замѣчанію путешественниковъ, въ такомъ видѣ она имѣетъ вкусъ мозговъ¹⁾. Борти особой породы горной пчелы (*Apis lagustri*) находятся здѣсь въ пещерахъ. Арабы очень любятъ лакомиться этимъ медомъ и употребляютъ особые способы для отысканія его въ горахъ. Характеръ мѣстности отличается особенной суровостью и крайней непривѣтливостью. Почва камениста. Вслѣдствіе этого растительность появляется лишь на короткое время. Обыкновенно же она бываетъ выжжена палящими лучами солнца. Эта пустыня напоминаетъ тѣ „мѣста каменистыя“, которыя имѣлъ въ виду Спаситель въ притчѣ о сѣятелѣ, гдѣ растенія гибнуть отъ солнца, за недостаткомъ „земли и влаги“ (Мѡ. XIII, 5—6; Мрк. IV, — 5. Лк. VIII, — 6.). Громадныя каменные горы, испещренныя дикими ущельями и трещинами, тишина и безмолвіе, царствующія здѣсь, придаютъ таинственный характеръ мѣстности. Живыхъ существъ здѣсь неособенно много. Прошуршать подъ ногами змѣя или ящерица по сухой почвѣ. Слышатся клекотанья громадныхъ орловъ, сидящихъ на высокихъ обрывахъ скалъ и щебетанье особой горной птицы — каменки. Особенно жутко бываетъ по ночамъ, когда раздаются отвратительные крики каменной совы и заунывные завыванія, на подобіе человѣческихъ рыданій, гіеннъ и плакаловъ, — этихъ

¹⁾ Сообщ. И. П. О. т. V. стр. 329.

„звѣрей пустыни“, и съ которыми жили въ ней въ теченіе сорока дней и Господь. Евангелистъ говоритъ: *и былъ Онъ тамъ въ пустынь... со змѣями* (Мрк. 1, 12 — 13). Всѣ эти звуки, при чистотѣ и сухости горнаго воздуха, получаютъ особенную силу и отдаются тысячами эхо въ ущельяхъ и дебряхъ горъ, что приводитъ въ суевѣрный ужасъ немногочисленныхъ здѣсь обитателей арабовъ и перекочевывающихъ сюда изъ заіорданья бедуиновъ. Ихъ испуганное воображеніе наполняетъ таинственныя горныя дебри нечистой силой и оборотнями въ видѣ гіеннъ, поэтому убить какую либо изъ нихъ считается благочестивымъ дѣломъ. Мѣстность издревле считалась опасною для путниковъ. Здѣсь проходила дорога изъ Іерусалима въ Іерихонъ, извѣстная по притчѣ Спасителя о милосердомъ Самарянинѣ. Хорошо сохранились развалины очень древней гостиницы на этой дорогѣ, извѣстной подъ именемъ Ахмарьили Адоминъ (Кровавый), можетъ быть, послужившей образомъ для притчи Спасителя. Какъ во времена Спасителя, такъ и теперь, дорога эта считается далеко небезопасной. Въ настоящее время по этому пути направляются паломники изъ Іерусалима на Іорданъ къ мѣсту крещенія Господа Іисуса и не иначе, какъ въ сопровожденіи запѣвѣвъ, турецкихъ жандармовъ въ предостереженіе потѣ бродящихъ здѣсь полудикихъ бедуиновъ.

Сорокодневная Гора замыкаетъ собою цѣпь Іудейскихъ горъ, спускающихся къ долинѣ Іордана. Это — каменная громада, выдѣляющаяся изъ другихъ горъ своимъ дикимъ величіемъ. Бока ея изрыты временемъ, дождевыми потоками и глубокими мрачными пещерами, въ которыхъ пріютилась убогая обитель Сорокодневной Горы. Подъемъ на гору неособенно удобенъ. Тропинка, ведущая на нее, размыта по мѣстамъ дождями и загромождена обломками камней. Но какъ ни труденъ этотъ подъемъ, паломники, проходя мимо ея по пути къ Іордану, даже самые слабыя и престарѣлые, считаютъ своимъ долгомъ непременно посѣтить эту гору. Привлекаетъ ихъ сюда, помимо священныхъ воспоминаній, соединенныхъ съ этой достопримѣчательной горой, особенно русскихъ, радушіе и гостепріимство иноковъ, населяющихъ эту гору, и вмѣстѣ ихъ суровый и полный самоотверженія образъ жизни.

Воспоминанія, связанныя съ Сорокодневной Горой, ея полное уединеніе отъ міра съ первыхъ вѣковъ христіанства привлекали

сюда благочестивыхъ людей, искавшихъ спасенія въ подвигѣ уединенія, поста и молитвы на мѣстѣ сорокодневнаго пощенія Самого Спасителя. Число иноковъ здѣсь не велико. Оно значительно увеличивается обыкновенно во время великаго поста. На это время приходятъ сюда, чтобы здѣсь достойно провести эти святые дни, иноки изъ Египта, Абессиніи и многихъ монастырей Палестины. Келіи помѣщаются въ пещерахъ, частью натуральныхъ, а частью искусственныхъ, изсѣченныхъ въ почти отвѣсной скалѣ. Особенною достопримѣчательностію горы, ея главной святыней, является большая пещера съ храмомъ Христа Спасителя, гдѣ, по преданію, имѣлъ для Себя убѣжище Господь Іисусъ Христосъ во время Своего сорокодневнаго пребыванія въ этой пустынѣ. Церковь эта, полагаютъ, была первоначально устроена извѣстной устроительницей храмовъ на мѣстахъ, освященныхъ именемъ Спасителя, благочестивой царицей Еленой. Ею же построена была и часовня на вершинѣ горы, откуда діаволь показалъ Іисусу Христу „всѣ царства міра и славу ихъ“ (Мѡ. IV, 8). Изображенія на стѣнахъ пещернаго храма Христа Спасителя, а также и другихъ пещеръ свидѣтельствуютъ о древности ихъ происхожденія. Въ нихъ нѣкоторые видятъ отпечатокъ борьбы православія съ аріанствомъ. Здѣсь нѣтъ изображеній Креста и Богоматери. Изъ апостоловъ первенствующее мѣсто дается Іоанну Богослову ¹⁾.

Все на Сорокодневной Горѣ имѣетъ отпечатокъ уединенія, пустыни и безмолвія. Самая главная святыня ея, пещерный храмъ Христа Спасителя, далеко не поражаетъ своимъ великолѣпіемъ. Онъ убогъ, походитъ скорѣе на погребальный склепъ, чѣмъ на церковь, и вполне гармонируетъ съ общимъ характеромъ горы и жизни ея иноковъ. Жизнь эта отличается истинно христіанскимъ подвижничествомъ. Постоянное безмолвіе, постъ и молитва, созерцаніе неба и пустыни, борьба съ нуждой и камнемъ, — вотъ характерныя черты жизни иноковъ Горы Сорокодневной. Здѣсь невольно забываешь міръ съ его низменными страстями и суетой и умъ устремляется къ небу. Вотъ почему эта обитель такъ и нравится русскимъ паломникамъ. Отсюда, изъ этой тихой и убогой обители, они выносятъ одно изъ самыхъ лучшихъ и отрадныхъ впечатлѣній, какія получаютъ во время своего паломничества по Св. Землѣ.

¹⁾ Сообщенія И. П. О. т. V, стр. 333.

Съ вершины горы Сорокодневной открывается чудный видъ на окрестности. Прямо внизу зеленой полосой тянется живописная долина Иордана (Эль-Торъ), скрывающая въ своихъ густыхъ заросляхъ священныя воды этой единственной рѣки Палестины. На сѣверъ и западъ поднимаются каменные громады горъ иудейскихъ; на востокъ — стѣны горъ Моавитскихъ по ту сторону Иордана. Среди нихъ выдѣляется остроконечная вершина Неби-Мусу, гора Моисея, съ бѣлой мечетью на мѣстѣ таинственной могилы Моисея ¹⁾, мѣсто особенно чтимое масульманами. На югъ — виднѣется голубая съ серебристымъ отливомъ поверхность Мертваго моря. Отсюда хорошо видны монастыри Иоанна Предтечи на берегу Иордана, на мѣстѣ крещенія Господа, и на получаса ходьбы отъ него, ближе къ Мертвому морю, монастырь Св. Герасима, прославленный подвижничествомъ въ немъ святыхъ мужей. Оба эти монастыри очень древнiе, изъ которыхъ первый, несомнѣнно, построенъ царицей Еленой, и долгое время лежали въ развалинахъ. Недавно возстановлены не безъ содѣйствiя Императорскаго Палестинскаго Общества ²⁾.

Какъ на достопримѣчательность въ ближайшихъ окрестностяхъ Горы Сорокодневной можно указать на источникъ Елисея и развалины гор. Иерихона. Источникъ Елисея, или Царскiй, широкой струей вытекаетъ изъ-подъ камней подошвы горы и вливается въ большой бассейнъ, построенный изъ циклопическихъ камней, на подобiе знаменитыхъ прудовъ Соломона. Кладка камней этого бассейна и ихъ обдѣлка свидѣтельствуютъ о глубокой древности его устройства. Ширина бассейна 70 саж., длина 90—100 сажень. Недалеко отъ этого источника на холмахъ находятся груды мусора, признаваемые археологами за развалины Иерихона. На мѣстѣ его теперь находится грязная арабская деревушка Эль-Риха. Группа перистыхъ пальмъ, выдѣляющаяся живописнымъ оазисомъ въ пустынной мѣстности, обозначаетъ мѣсто древняго города, жалкiй остатокъ когда-то роскошныхъ пальмовыхъ лѣсовъ, окружавшихъ этотъ городъ.

Въ Иерихонѣ находится клочекъ земли, принадлежащiй Россiи. На немъ устроенъ очень удобный двухъэтажный каменный домъ для прiюта русскихъ паломниковъ съ уютными чистенькими комнатами,

¹⁾ Тамъ же; т. VI, стр. 286—7.

²⁾ Тамъ же; т. I, стр. 7; т. III, стр. 469; т. VI, 287.

кроватями и свѣжимъ бѣльемъ. Это русское мѣсто съ домомъ обнесено каменной оградой, въ которой находится роскошный садъ изъ пальмъ, маслинъ и апельсиновыхъ деревьевъ. Оно находится въ завѣдываніи Императорскаго Палестинскаго Общества ¹⁾. Здѣсь, благодаря его заботамъ и предупредительности, и богатый и бѣднякъ-паломникъ найдутъ все для себя необходимое. Пріятно бываетъ отдохнуть на Иерихонскомъ подворьѣ русскому паломнику, чувствуя подъ собой и въ далекой пустынѣ Иудейской русскую землю, послѣ утомительнаго перехода по каменистымъ горамъ Иудейскимъ.

И. Маміновскій.

РАЗЪЯСНЕНІЕ СЛУЧАЕВЪ, ПРЕПЯТСТВУЮЩИХЪ РАЗРѢШЕНІЮ ГРѢХОВЪ ВЪ ТАИНСТВѢ ПОКАЯНІЯ.

Мая 16 дня 1895 года Самарская Духовная Консисторія слушала: рапортъ священника слободы Кинель-Черкасской, Бугурусланскаго уѣзда NN отъ 5 мая за № 123, при коемъ онъ, въ исполненіе указа Консисторіи отъ 18 апрѣля 1895 г. за № 5552 представилъ показанія крестьянина хутора Кожемякина NN и солдатики того же хутора NN, въ коемъ они объяснили, что, не смотря на незаконное между собою сожительство, какъ роднаго племянника съ теткою, они у исповѣди и Св. Причастія за послѣдніе 5 лѣтъ были у приходскаго своего священника NN, нынѣ умершаго, каялись ему въ грѣхѣ своемъ и онъ ихъ разрѣшалъ. Въ нынѣшнемъ году по случаю сильной болѣзни NN исповѣдался и причастился Св. Таинъ въ селѣ Кохановѣ Бугурусланскаго уѣзда, какъ находящемся ближе на 10 версть къ мѣсту его жительства, чѣмъ слобода Кинель-Черкасская, а NN, какъ состоящая уже подъ церковнымъ запрещеніемъ, у исповѣди и Св. Таинъ причастія не была. За незаконное между собою сожительство, какъ родной тетки съ роднымъ племянникомъ, они привлечены къ суду гражданскому и были допрашиваемы судебнымъ слѣдователемъ 2 участка Бугурусланскаго уѣзда. Приказали: Такъ какъ изъ показаній NN, открыто исповѣдавшихъ грѣхъ свой и открыто заявившихъ, что они

¹⁾ Тамъ же; т. I, стр. 191; т. III, 592, т. V, 36 и др.

не намѣрены расторгнуть свое кровосмѣнительное сожителство, усматривается, что, не взирая на то, есть священники, которые якобы разрѣшали грѣхи этимъ нераскаяннымъ грѣшникамъ и удостоивали ихъ даже, въ судъ и осужденіе и имъ, и себѣ самимъ, принимать Тѣло Христово и пить изъ чаши Кровь Христову, то обратить этотъ достопащевный случай къ общему вразумленію и другихъ священниковъ, которые могли бы оказаться въ такомъ же пагубномъ неразумѣніи своихъ пастырскихъ обязанностей, а именно: не упоминая именъ, но изяснивъ случай, разъяснить, что 1) по силѣ § 13 Дух. Регл. священникъ безъ разрѣшенія епископа не можетъ отлучать отъ святаго Причащенія кающагося т. е. исповѣдавшаго грѣхъ свой съ сердечнымъ сокрушеніемъ и дающаго обѣщаніе оттолѣ грѣхъ этотъ оставить, причемъ дѣло должно не противорѣчить обѣщанію, а подтверждать оное. Такъ, на примѣръ, этими же самыми кровосмѣнителями, если бы они, исповѣдавъ грѣхъ свой, не только обѣщали его оставить, но и самымъ дѣломъ подтвердили слово, разлучившись по мѣсту жительства, священникъ могъ бы только посовѣтовать не приступать немедленно по раскаяніи къ радостному общенію съ Господомъ въ Св. таинствѣ Тѣла и Крови Христовыхъ; но если бы кающіеся не вняли его убѣжденіямъ, рѣшительно воспретить въ причащеніи, безъ архіерейскаго на то полномочія отъ своего епископа, не можетъ. Такъ точно онъ, священникъ, не можетъ безъ архіерейскаго повелѣнія наложить и опредѣленную соборными правилами эпитимію отлученія отъ причащенія: семилѣтнюю—блудницѣ, 15 лѣтъ—прелюбодѣю, 20 лѣтъ—убійцѣ и т. д. Но что 2) онъ, священникъ, не можетъ разрѣшить отъ грѣховъ,—даже и отъ другихъ грѣховъ,—остающагося нераскаяннымъ хотя бы и въ одномъ какомъ-либо вольномъ грѣхѣ; хотя бы замыслившій убійство или состоящій въ прелюбодѣйной плотской связи, или живущая блудомъ собственнымъ, или торгующіе блудомъ, каковы суть содержатели домовъ непотребства,—хотя бы сіи грѣшники и со слезами исповѣдывали грѣхъ свой, но объявили, что и впредь не могутъ освободиться изъ узъ связующаго ихъ грѣха или даже, хотя бы они и обѣщали оставить грѣхъ, но дѣла ихъ противны были словамъ; таковыхъ нераскаянныхъ священникъ разрѣшить въ таинствѣ исповѣди не можетъ. Они не могутъ, вслѣдствіе этого, и приступить къ Св. Причащенію, но не потому, что свя-

щенникъ отлучилъ ихъ отъ Причащенія, а потому что не состоялось и таинство исповѣди, безъ исповѣди же приступать ко Св. Причащенію мірянамъ церковію православною уже не дозволяется. Изрекающій разрѣшеніе нераскаянному грѣшнику на самомъ дѣлѣ не разрѣшаетъ его, а въ смертный грѣхъ себѣ самому — обманываетъ и исповѣдующагося, ибо отъ имени Господа Иисуса Христа увѣряетъ грѣшника въ прощени и разрѣшеніи грѣха, котораго Христосъ не прощаетъ и не разрѣшаетъ. Въ случаѣ Архипастырскаго разрѣшенія на то, чтобы учинить пастырямъ такое общее разъясненіе обязанности ихъ, какъ духовныхъ отцевъ, привести это въ исполненіе чрезъ напечатаніе въ Самарскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

На опредѣленіи семъ 18 мая резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: „Исполнить“.

ДУШЕ МОЯ, ДУШЕ МОЯ! *)

Душе моя, душе моя!

Къ тебѣ съ мольбой зываю я;

Ты спишь, грѣхомъ усыплена;

О, пробудись скорѣй отъ сна!

Услышь, — твой другъ тебя зоветъ;

Проснись — конецъ уже идетъ,

И какъ теперь ты можешь спать,

Когда враги тебѣ грозятъ?

Проснись, проснись, глаза открой;

Вотъ ужъ стоятъ передъ тобой.

Вотъ ужъ занесенъ острый мечъ,

Дабы главу тебѣ усѣчь.

Проснись, душе, сама взгляни, —

И проочь враговъ своихъ гони,

Пока часъ смерти не пробилъ,

Пока конецъ не наступилъ.

Но грѣхъ обьялъ тебя кругомъ,

И спишь ты не пробуднымъ сномъ.

*) „Кіев. Епарх. Вѣдом.“ 1896 г., № 3.

Такъ гдѣ же помощь мнѣ найти,
Какъ душу мнѣ свою спасти?
Христе, Спасителю Благой!
Къ Тебѣ взываю я съ мольбой;
Ты намъ явилъ Свою любовь,
За насъ пролилъ Честную Кровь;
За насъ безъ мѣры Ты страдалъ.
И крестной смертью умиралъ.
Услышь мольбу мою—гряди—
Мою Ты душу разбуди,
Дабы, воспрянувши отъ сна,
Отъ вѣчныхъ мукъ спаслась она.

Свящ. *Іаковъ Ганцукій*.

„ПРАЗДНИКЪ ДУШИ“ *)

(Изъ воспоминаній старика).

Теперь я уже старикъ. Голова моя посеребрилась сѣдиной, ноги плохо двигаются. Но память живо рисуетъ прошлое. Много видѣлъ я, многое испыталъ въ своей жизни, но самымъ дорогимъ воспоминаніемъ, самымъ радостнымъ, свѣтлымъ событіемъ, осталось въ моей душѣ—мое первое говѣнье.

Я родился и выросъ въ губернскомъ городѣ, въ богатой семьѣ, предоставленный самому себѣ. Родители мои ни въ чемъ не стѣсняли меня. Учился я дома, у гувернеровъ и гувернантокъ, которые не научили меня ничему путному.

— Зачѣмъ мнѣ учиться, зачѣмъ мнѣ все знать, когда у меня масса денегъ, когда я останусь единственнымъ наслѣдникомъ огромнаго состоянія?—И никто не противорѣчилъ мнѣ, никто не доказывалъ мнѣ ошибочности моихъ разсужденій. Когда мнѣ исполнилось 15 лѣтъ, я порядочно зналъ только иностранные языки, потому что мнѣ нравилось заниматься ими, но никогда не былъ въ церкви, совершенно не зналъ, православный-ли я, и вовсе не умѣлъ молиться. Отецъ мой рано умеръ, а мать развѣзжала по баламъ и вечерамъ.

*) „Кормчій“ 1896 г. № 8.

Ей было не до меня. Нашъ домъ вѣчно былъ полонъ гостей, которые то уѣзжали, то пріѣзжали. Но этотъ вѣчный шумъ, вѣчная суетолака, эти вечера, эти балы—наводили на меня тоску. Все это мнѣ надоѣло, пріѣлось. Я началъ читать. Но иностранные романы только извратили мое воображеніе, окончательно испортили меня. Читать русскія книги—я считалъ для себя унижительнымъ. Наши лакеи читали русскія книги, не могъ же я равняться съ ними!

Въ 16 лѣтъ, я кутить, пьянствовалъ, безумно швырялъ деньги, велъ самую ужасную, беспорядочную жизнь. И два года такой жизни сдѣлали меня старикомъ. Мнѣ все надоѣло, опротивѣло, и люди, и жизнь! Съ ужасомъ спрашивалъ я себя, какъ буду жить дальше. Ничто болѣе не доставляло мнѣ удовольствія—я все перепробовалъ, все переиспыталъ. Я ни во что не вѣрилъ, кромѣ своихъ денегъ. Я не зналъ, что такое наука, честь, совѣсть, долгъ, любовь къ людямъ! Бѣдные рабочіе люди казались мнѣ низшаго разряда животными; я былъ увѣренъ, что все могу купить за свои деньги. Но деньги не дали мнѣ душевнаго мира и покоя. Тоска глодала мнѣ сердцѣ. И вотъ, чтобы разогнать эту мучительную, ходившую за мной по пятамъ, тоску, я начиналъ кутить еще сильнѣе, старался забыться въ шумѣ оргій и пиршествъ. День проходилъ за днемъ, а тоска продолжала глодать меня. Еще годъ такой жизни... безобразной, пошлой жизни... и началъ задумываться... у меня явилась мысль о самоубійствѣ. Я не зналъ, что дѣлать съ собой, чѣмъ избавиться отъ тоски.

И молодой человекъ, полный здоровья и силъ, окруженный роскошью,—дошелъ до мысли о самоубійствѣ!—Если жизнь представляетъ изъ себя рядъ пошлыхъ, безсодержательныхъ, тоскливыхъ годовъ—не лучше-ли прикончить съ собой?—думалъ я. И теперь мнѣ страшно вспомнить-то ужасное душевное состояніе, въ которомъ я находился тогда!

— Какъ-же живутъ другіе? Отчего у нихъ нѣтъ тоски?—Но я не могъ отвѣтить на эти вопросы, потому что не зналъ, какъ и чѣмъ живутъ другіе, и не рѣшался унизиться до разспросовъ. Вѣроятно, я кончилъ бы очень печально, если бы Господь не пожалелъ надо мной!

Это случилось такъ. Былъ Великій постъ. Стоялъ свѣтлый, весенній день, одинъ изъ тѣхъ дней, когда въ душѣ человека, вмѣ-

стѣ съ расцвѣтающей природой, расцвѣтаетъ надежда и любовь. Я стоялъ въ своемъ богатомъ кабинетѣ у окна, и безцѣльно смотрѣлъ на улицу. Въ эти свѣтлые, весенніе дни, мнѣ становилось еще хуже, еще тоскливѣе. Душа куда-то рвалась, сердце болѣзненно сжималось. Я стоялъ и мрачно размышлялъ о томъ, что жизнь такъ ничтожна и мелка, и что люди, довольные ею, вѣро-ятно, — также мелки и ничтожны!

Въ кабинетъ осторожно вошелъ нашъ старый слуга Василій, намѣреваясь затопить каминъ. Я печально взглянулъ на него, и мнѣ бросилось въ глаза его довольное, спокойное лицо, аккуратно приглаженные сѣдые волосы, какой то торжественный видъ.

— Что съ тобой, Василій? — спросилъ я небрежно. — Ты ниничинникъ сегодня? —

— Нѣтъ-съ..., а только говѣю-съ... Сегодня на исповѣдь, завтра причастникомъ буду... Душѣ — праздникъ! —

Я удивленно взглянулъ на него. Говѣть! Что значить — говѣть? Я никогда не говѣлъ!

Добрые глаза старика глядѣли на меня печально и кротко.

— А вы не изволите, баринь, говѣть? — спросилъ онъ меня.

Я былъ смущенъ, и началъ припоминать... Да, да, я вспоминалъ... Въ постъ ѣдятъ постное... ходятъ въ церковь... на исповѣдь... Но зачѣмъ это? Развѣ это весело? развѣ легче будетъ? —

И точно угадывая мою мысль, Василій продолжалъ:

— А вы бы отговѣли... А то все печалитесь... На душѣ будетъ свѣтло, радостно, баринь! —

— Ужели мнѣ будетъ легче, если я отговѣю? — думалъ я. Старый Василій вынырнулъ изъ меня и былъ всегда моимъ любимцемъ. Я рѣшился спросить его.

— А что же надо дѣлать, если я рѣшусь говѣть? Будетъ ли мнѣ хорошо? —

— Такъ будетъ хорошо, баринь, что порадуетесь. И пойдете въ церковь; пѣніе трогательное, печальное... вспоминаются страданія и смерть Иисуса Христа... слеза прошибетъ... На исповѣди всю душу батюшкѣ, какъ Богу, откроете... И легче станеть... А причаститесь — новымъ человѣкомъ будете! Послушайте меня, старика, баринь, поговѣйте. А какъ весело Пасху Христову встрѣтите! —

Меня заинтересовали и его слова. Можетъ быть, въ самомъ

дѣлѣ, легче будетъ... тоска исчезнетъ... попробую! не понравится — брошу!

— Скажи повару, Василий, что я не буду до Пасхи скоромнаго ѣсть. Завтра въ церковь начну ходить! —
Василій просіялъ, и ушелъ, очень довольный.

На слѣдующее утро я уже былъ въ церкви. Странное впечатлѣніе произвела на меня большая, освѣщенная церковь, волны ладона, темныя ризы, старинные образа. Я даже не молился, я только смотрѣлъ и слушалъ, и вернулся домой съ новыми впечатлѣніями.

На слѣдующій день я пошелъ снова во храмъ... На этотъ разъ меня глубоко тронуло пѣніе... Рука моя невольно поднялась, и я началъ молиться. Глубокій, трогательный напѣвъ запаль мнѣ въ душу. Я слушалъ и молился. Я началъ думать о Страдальцѣ—Христѣ, Который умеръ за людей.., о тѣхъ злодѣяхъ, которые Его распяли... Въ далекомъ дѣтствѣ мнѣ рассказывала это няня. Придя домой, я взялъ старое, покрытое пылью, Евангеліе, подаренное мнѣ той же няней, и просидѣлъ надъ нимъ до вечера, стараясь вникнуть въ смыслъ святыхъ словъ. Всѣ слѣдующіе дни, я аккуратно ходилъ въ церковь, а въ пятницу, въ сопровожденіи Василья, отправился на исповѣдь. За все это время я забылъ о своей тоскѣ. На исповѣди, когда строгіе глаза священника такъ пронизательно смотрѣли на меня, я, подавленный торжественностью минуты, тишиной въ скрытомъ отъ всѣхъ уголкѣ церкви, расплакался, какъ ребенокъ. Я чувствовалъ потребность излить всю душу свою, рассказать о своей тоскѣ этому старику, который такъ отечески утѣшалъ меня и говорилъ о милосердіи Божіемъ, о любви къ людямъ: — „Вспомни о твоихъ, несчастныхъ, обездоленныхъ братіяхъ, сынъ мой, — тихо сказалъ мнѣ священникъ, — пожалій ихъ, осуши ихъ слезы, и Господь благословитъ тебя“.

Я ушелъ успокоенный, утѣшенный. На душѣ у меня было какое-то неизвѣданное чувство тишины... Уста, привыкшія къ пустой болтовнѣ, шептали: Боже, буди милостивъ ко мнѣ грѣшному!

Правъ былъ мой Василій! Когда я шелъ причащаться, на душѣ у меня было свѣтло. Мнѣ казалось, что я — маленькій мальчикъ, съ чистымъ неиспорченнымъ сердцемъ! Я весь дрожалъ отъ внутренняго восторга. И причастившись, сталъ другимъ человѣкомъ.

Я былъ такъ счастливъ, что мнѣ хотѣлось обнять весь міръ и заплакать отъ счастья! Въ сердцѣ подымалось что-то доброе, свѣтлое... Я вглядывался въ блѣдныя лица окружавшихъ меня людей, и мнѣ хотѣлось разспросить ихъ и помочь имъ всѣмъ, чтобы всѣ были такъ же счастливы, какъ и я. То былъ великій праздникъ моей души, и я никогда не забуду этихъ чувствъ и ощущеній! Никогда въ жизни не чувствовалъ я себя счастливѣе, чище, лучше, никогда не любилъ людей такой искренней братской любовью! Много лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, но я свято чту и храню въ памяти эти дорогія минуты, этотъ праздникъ души, когда я вмѣстѣ съ благочестивымъ разбойникомъ увѣровалъ въ спасительную силу Распятаго Христа и зывалъ: „Помяни мя, Господи, егда приидеши во царствіи Твоемъ“.

В. Прохорова.

Извѣстія и замѣтки.

— *О тщательномъ исполненіи исповѣди отроковъ.*— Съѣздъ 4 благочинническаго округа, Бузулукскаго уѣзда, Самарской епархіи, въ декабрѣ прошлаго года представилъ своему преосвященному журналъ слѣдующаго содержания: «собравшись въ селѣ Грачевкѣ, подъ предсѣдательствомъ мѣстнаго благочиннаго, священника Михаила Преображенскаго, имѣли сужденіе, по предложенію о. благочиннаго Преображенскаго, о должномъ и истинномъ совершеніи св. таинства исповѣди отроковъ и объ обращеніи серьезнаго вниманія при сей исповѣди на грѣхи и пороки отроковъ; по обсужденіи сего предложенія, духовенство, сознавая, что исповѣдь отроковъ почти всѣми ведется не по одиночкѣ, а массою и отъ сего происходитъ такое печальное слѣдствіе, что отроки, съ дѣтства привыкшіе относиться холодно къ св. таинству исповѣди, и въ возрастѣ возмужалости, по привычкѣ, приступаютъ къ исповѣди безъ повиманія значенія сего великаго таинства для грѣшниковъ и почти безъ подготовленія; во вторыхъ, грѣхи и пороки отроковъ, безъ должнаго вниманія со стороны пастырей на искореніе ихъ, возрастаютъ и остаются на всю жизнь; постановило: при исповѣди отроковъ обратить серьезное вниманіе на ихъ грѣхи и пороки, чтобы пришедшій во врачевницу «не неисцѣленъ вышелъ»; и для сего, въ виду физической невозможности отнестись къ исповѣди отроковъ серьезно на первыхъ двухъ недѣляхъ великаго поста, при массѣ говѣющихъ, назначить особую недѣлю великаго поста

исключительно для отроковъ, въ продолженіи которой готовить ихъ къ пониманію грѣховъ и силою пастырскихъ молитвъ и бесѣдъ искоренять дурные навыки и привычки».

Преосвященный Самарскій Гурій на семь журналѣ наложилъ такую резолюцію: «Утверждается. Весьма желательно, чтобы и все священники епархіи обращали серьезное вниманіе на исповѣдь отроковъ и отроковиць... Обыкновенно думаютъ, что дѣти не въ состояніи, по своему возрасту, тяжело грѣшить, не сознавая однакожъ тяжести и виновности предъ Богомъ своихъ пороковъ; но это, сколько намъ извѣстно, весьма ошибочно... Кому извѣстна обстановка семейной жизни въ крестьянствѣ, тому можетъ быть понятно, что дѣти съ малыхъ лѣтъ знакомятся съ неприглядными сторонами человѣческой жизни, а дѣтская подражательность пытается ихъ въ играхъ воспроизводить... Отсюда истекаетъ пагубное зло, на которое и должны обращать серьезное вниманіе отцы духовные, хотя съ великою осторожностію. Для предотвращенія зла, имъ слѣдуетъ строго внушить своимъ пасомымъ—шадить нравственное чувство своихъ дѣтей храненіемъ тайнъ супружеской жизни». (Самар. Епар. Вѣдом. 1896 г. № 3).

Необычайное знаменіе милости Божіей.—Въ жур. „Бесѣда“ помѣщенъ слѣдующій примѣръ того, какъ поступаютъ истинные христіане, все отдающіе для блага ближняго. Къ станціи желѣзной дороги подходилъ пассажирскій поѣздъ, который, для минованія встрѣчнаго поѣзда, слѣдовало пустить на другіе рельсы. Стрѣлочникъ, направляясь къ стрѣлкѣ, замѣтилъ, что его маленькій сыночекъ сидитъ на пути подходящаго поѣзда. Замерло сердце у бѣднаго отца. Если бы онъ успѣлъ взять сына съ пути, то онъ не успѣлъ бы уже добѣжать до стрѣлки и повернуть ее какъ нужно; слѣдовательно—поѣздъ непременно наскочитъ на встрѣчный, и крушеніе обоихъ поѣздовъ съ пассажирами неминуемо. Если же онъ побѣжитъ къ стрѣлкѣ, поѣздъ непременно раздавитъ сидящаго на рельсѣ сына. Стрѣлочникъ перекрестился и рѣшился на последнее: онъ побѣжалъ къ стрѣлкѣ и отвернулся отъ того мѣста, гдѣ сидѣлъ сынъ. Въ это время сыночекъ, замѣтивши блестящую на солнцѣ пѣсчинку, подвинулся съ рельса на средину полотна, и въ тотъ же мигъ надъ нимъ промчался поѣздъ, не задѣвши его нисколько. Сообразилъ стрѣлочникъ, что будетъ большее несчастье, если онъ, повинувшись своему родительскому чувству, бросится спасать сына, нежели тогда, когда, подавивъ это чувство, оставитъ ребенка и пойдетъ къ стрѣлкѣ, и что ему меньше отвѣтственности предъ Богомъ и людьми, если погибнетъ его мальчикъ, нежели множество пассажировъ. Спасъ стрѣлочникъ жизнь многихъ ближнихъ, за то Богъ обрадовалъ его чудеснымъ спасеніемъ сына.

— *Письмо Пресвященнаго Николая къ русскимъ униатамъ.* — Въ средѣ Русскихъ униатовъ, переселившихся изъ Австро-Венгріи въ Сѣверную Америку, началось сильное движеніе къ православію, что возбудило негодованіе въ униатскихъ священникахъ, сгруппировавшихся около издаваемой въ Шамокинѣ униатскимъ священникомъ Дмитровымъ газеты „Свобода“. Означенные униатскіе священники, опасаясь потерять своихъ прихожанъ, которые очень недовольны ихъ соблазнительными дѣйствіями, съ цѣлью уронить въ ихъ глазахъ православную церковь въ Америкѣ, стали грубымъ образомъ нападать на ея представителей въ своей газетѣ, клеветать на Американскую православную миссію и обвинять ее въ пропагандѣ православія среди русскихъ униатовъ чрезъ особыхъ агентовъ-подстрекателей.

Въ виду этого, пресвященный Николай послалъ въ редакцію газеты „Свобода“ слѣдующее письмо:

„Покорнѣйше прошу редакцію сообщить своимъ читателямъ, что православная миссія въ Америкѣ, находящаяся подъ моимъ управленіемъ, никогда никакихъ нечестныхъ средствъ къ обращенію русскихъ униатовъ не предпринимала и не предпринимаетъ, никакихъ „вандривнихъ (странствующихъ) апостоловъ“ не имѣла и не имѣетъ, никакихъ «обіданокъ» (обѣщаній) не давала и не даетъ; принимала же въ лоно православной церкви, послѣ неоднократныхъ испытаній, желавшихъ присоединиться къ ней, но лишь по убѣжденію въ искренности приносимаго исповѣданія вѣры. Всѣмъ присоединяемымъ къ православію наша миссія кромѣ благожелательности и заботы о спасеніи ихъ душъ, а также и разнаго рода благотворительности, ничего другого не давала и не даетъ.

„И впродѣ наша миссія не отказывается принимать приходящихъ къ ней, но только тѣхъ, которые будутъ дѣлать это сознательно и докажутъ безкорыстіе въ этомъ своемъ намѣреніи. Отвергать же приходящихъ къ намъ, а равнымъ образомъ не разъяснять сущности православія и заблужденій папизма, къ которымъ привела и приводитъ единомышленниковъ нашихъ такъ-называемая „унія“, не можемъ, ибо это будетъ противно исповѣдуемой нами истинѣ, а точно также и братолобію. Чадъ, отторгнутыхъ отъ нѣдръ своей матери, православной Церкви, лестию и насиліемъ, мы желаемъ снова возвратитъ къ своей матери, только любовью и истиной, безъ принужденій, обмана и насилій. Этому требуютъ достоинство нашей церкви. Отъ души радуясь стремленію «Соединенія» и «Союза» (галицко-русскихъ обществъ въ Америкѣ) сохранить свою народность и свой обрядъ въ Америкѣ въ чистотѣ и неприкосновенности, я молю Бога, чтобы вмѣстѣ съ этимъ прекратилось и разномысліе между братьями по крови и въ дѣлахъ вѣры, и чтобы всѣ Русскіе, безъ раз-

личія наименованія, едиными усты и единымъ сердцемъ славили Отца и Сына и Св. Духа, Троицу единосущную и нераздѣльную. Аминь“.

«Смиранный *Николай*, Божіею милостію епископъ Аляскинскій и Алеутскій».

Приведенное письмо преосвященнаго Николая произвело среди русскихъ униатовъ въ Америкѣ сильное впечатлѣніе, несмотря на то, что редакція газеты «Свобода» съ упорствомъ отстаивала свои нападки на православную Американскую миссію, увѣряя, что Преосвященный Николай не знаетъ тѣхъ способовъ, какими «агенты православія» стараются сманить въ «схизматическую вѣру» русскихъ униатовъ, а быть можетъ даже не знаетъ о самомъ существованіи такихъ агентовъ. Пропаганда православія, какимъ способомъ она ни производилась бы, вредить де русскому дѣлу въ Америкѣ, такъ какъ религіозная агитація на Американской почвѣ возбуждаетъ умы и «въ высокой степени вредитъ культурному и экономическому развитію Русскаго народа».

Конечно, подобное доказательство «вреда» православной миссіи въ Америкѣ лишь усилитъ вліяніе ея на русско-американскихъ униатовъ.

(„Лит. Еп. Вѣд.“ 1895 г. № 8).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШЕ

Имъ утвержденный Комитетъ по постройкѣ соборнаго храма въ Варшавѣ

симъ объявляетъ, что къ 1 января 1896 года оборотъ суммъ, находящихся въ его распоряженіи, былъ слѣдующій:

по приходу:

по расходу:

Вознагражденіе архитектору за составленіе эскизовъ	9506 р. 65 к.	и за детальную разработку проекта собора	705 р. 75 к., а всего	17112 р. 40 к.
Жертвованія	383196 р. 81 к.	Строительные матеріалы (бутовый камень, песокъ, цементъ, кирпичъ и др.), а также уплачено за произведенныя земляныя, каменныя и проч. работы, всего	96943 р. 55 к.	
Субсидія отъ Государственнаго Казначейства за 1894 и 1895 гг.	100000 р. 00 к.	Вспомогательныя работы при постройкѣ	8234 р. 03 к.	

Единовременно пособие отъ Св. Синода	32930 р. 26 к.	Вознагражденіе строителю и другимъ лицамъ технического надзора; письменныя и чертежныя принадлежности; содержаніе дѣлопроизводства Комитета	16908 р. 91 к.
Доходъ отъ %-хъ бумагъ	31785 р. 00 к.	Постройка часовни	632 р. 24 к.
		Расходы по покупкѣ %-хъ бумагъ	7159 р. 58 к.
		Страховка выигрышнаго билета 1-го займа	3 р. 46 к.
		Уплачено тремъ газетамъ: „Гражданину“, „Русскимъ Вѣдомостямъ“ и „Новорос.-Телеграфу“ за печатаніе воззваній и приходо-расходной вѣдомости	141 р. 30 к.
Всего	547912 р. 7 к.	Всего	147135 р. 46 к.

Въ распоряженіи Комитета къ 1 января 1896 года состоитъ свободныхъ суммъ 400776 р. 61 к.

Отчетъ о ходѣ постройки:

Заключено устройство сплошного подь весь Соборъ основанія изъ булыжнаго камня, толщиною въ два аршина и выведены стѣны подвального этажа до уровня пола, а со стороны алтарныхъ абсидъ до уровня солей.

Дальнѣйшія пожертвованія могутъ быть направляемы на имя Варшавскаго Генераль-Губернатора и Строительнаго Комитета или сдаваться непосредственно въ мѣстныя Губернскія и Уѣздныя Казначейства.

Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

По благословенію Святѣйшаго Синода, Императорскому Православному Палестинскому Обществу разрѣшенъ сборъ на службахъ Вербной недѣли для помощи православнымъ въ Іерусалимѣ и въ Святой Землѣ.

Извѣщая о семъ, Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества покорнѣйше проситъ всѣхъ Православныхъ оказать сильную помощь этому дѣлу, такъ какъ общество исключительно существуетъ лишь этимъ сборомъ.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Поученіе въ день Благочестія Пресвятыя Богородицы. *Геромонаха Палладія*.— Сорокодневная гора. (Джебель-Каранталъ). *И. Маммоскаго*.— Разъясненіе случаевъ, препятствующихъ разрѣшенію грѣховъ въ таинствѣ покаянія.— Стихотвореніе. Свящ. *Іоанна Ганцикаго*.— „Праздникъ души“. (Изъ воспоминаній старика). *В. Прохорова*.— Извѣстія и замѣтки.— Объявленія.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. дозволено 1896 г. 9 марта. Цензоръ, *Каведраальный Протоіерей І. Милай*.
Могилевъ на Дабрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.